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Resumen 

Staff AD es una estrategia académico-administrativo del programa de Administración 

Deportiva que incluye el talento de Estudiantes de últimos semestres en modalidad de grado 

pasantía que convergen tanto en el desarrollo de sus habilidades profesionales como en el 

ejercicio de mejora continua de sistema integrado de gestión administrativa SIGAD, en ese 

sentido, el desarrollo de la pasant²a titulada ñApoyo administrativo y estadístico para la toma 

de decisiones del programa Profesional de Administración Deportiva con fines de acreditación 

de alta calidadò busca soportar a partir de bases de datos estadísticos las  posibles soluciones 

a ítems cómo la mejora continua y el control y manejo de información, el cual permita una 

toma de decisiones responsable con estudiantes, docentes, egresados, administrativos y 

comunidad universitaria y la cual impacte de manera positiva a la acreditación de alta calidad 

de la carrera. 

La ejecución de la pasantía fue estipulada dentro de los procesos del Proyecto 

Curricular de Administración Deportiva perteneciente a la Facultad del Medio Ambiente y 

Recursos Naturales de la Universidad Distrital Francisco José de Caldas. 

El presente documento busca evidenciar el proceso llevado a cabo en la realización de 

la pasantía desde la formulación de objetivos, hasta la consecución de estos, demostrando el 

apoyo brindado con actividades dentro del marco Académico- Administrativo en torno a la 

movilidad estudiantil (Medios de transporte de los estudiantes, docentes y administrativos). 
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Introducción  

El grupo de Staff de Administración Deportiva (Staff AD) surge a mediados del 2019, 

es un grupo pionero de apoyo administrativo conformado por estudiantes de últimos semestres 

del proyecto curricular y liderados por el coordinador del programa. Durante el funcionamiento 

del grupo de Staff AD los estudiantes que hicieron parte de este, han realizado investigaciones 

en pro de la mejora continua de procesos administrativos del Proyecto Curricular. 

El programa de Administración Deportiva recibió en el año 2020 el registro calificado 

por siete años, sin embargo, tras 28 años de carrera, aún no se ha postulado a la Acreditación 

de Alta Calidad, es por ello que esta pasantía, tiene como objetivo apoyar administrativa y 

estadísticamente al Programa Profesional; dado que, este propósito no se alcanzaría sin el 

análisis sistémico de datos en relación con los procesos de investigación, docencia, extensión, 

publicaciones, bienestar entre otros. Por tanto, la pasantía busca compilar datos que permitan 

dar solución a problemas que se presentan en subcomités académicos. 

Además, luego de Realizar una búsqueda intensiva por las bases de datos del repositorio 

del RIUD de la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, se encontró que no hay 

información referencial que sirva como base   para la Investigación que se realizará por parte 

de este proyecto (Movilidad Estudiantil), por ende, se determina que esto servirá como 

posterior proyecto referencial para otros programas y/o estudiantes del Proyecto Curricular. 

Sumado a lo anterior se tiene en cuenta que para la realización de este proyecto se 

tuvo insumos de información tomadas de una encuesta piloto realizada en el año (2022) con un 

total de 287 respuestas, la cual proporcionó datos relevantes para delimitar y mejorar la 

encuesta final. 
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Capítulo 1 

Objetivo de la pasantía 

Objetivo General: 

Identificar el estado del proceso estadístico y sistemático de información del Programa 

Profesional en Administración Deportiva para la toma de decisiones con fines de acreditación 

de alta calidad. 

Objetivos Específicos: 

 

ǒ Compilar información de estudiantes del Programa Profesional de Administración 

Deportiva por medio de encuestas digitales. 

ǒ Sistematizar la información compilada a través de herramientas ofimáticas, 

destacando los cualitativos y cuantitativos. 

ǒ Implementar el modelo de análisis big data para la toma de decisiones del programa 

profesional. 
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Capítulo 2 - Referentes Teóricos 

Dentro de la formulación de la pasantía; Apoyo administrativo y estadístico para la 

toma de decisiones del programa Profesional de Administración Deportiva con fines de 

acreditación de alta calidad, se toma en cuenta diversos ítems que inciden de manera directa 

en la formulación y ejecución de este documento, es por ello que se trae a colación los 

siguientes conceptos. 

Acreditación de alta calidad. 

Se inicia desglosando las palabras ñAcreditaci·nò y ñcalidadò para especificar m§s a 

fondo el concepto que se tiene de cada una de ellas, en el ámbito académico. La Acreditación 

es el reconocimiento que otorga el Ministerio de Educación Nacional sobre la calidad de un 

programa académico o institución que cumple con los más altos criterios de calidad y que 

realizan sus propósitos y objetivos, teniendo en cuenta la naturaleza jurídica, identidad, misión, 

tipología, niveles de formación y modalidades, con base en un proceso previo de evaluación 

en el cual intervienen la institución, las comunidades académicas y el Consejo Nacional de 

Acreditación. (CNA, 2020). También el CNA la define que ñla calidad, supone el esfuerzo 

continuo de las instituciones por cumplir en forma responsable con las exigencias propias de 

cada una de sus funciones.ò 

A la anterior definición se le suma la brindada por el decreto 1339 de 2019 el cual 

define la calidad como: ñUn conjunto de atributos articulados, independientes, din§micos, 

construidos por la comunidad académica como referentes y que responden a las demandas 

sociales, culturales y ambientales. Dichos atributos permiten hacer evaluaciones internas y 

externas a las instituciones, con el fin de promover su transformación y el desarrollo 

permanente de labores formativas, académicas, docentes, científicas, culturales y de extensi·nò 

(Decreto 1330, Ministerio de Educación Nacional de Colombia). 

Análisis estadístico. 

El análisis estadístico es la recopilación e interpretación de datos para descubrir patrones 

y tendencias. Es un componente de la analítica de datos. El análisis estadístico puede utilizarse 

en situaciones como la compilación de interpretaciones de la investigación, la elaboración de 

modelos estadísticos o el diseño de encuestas y estudios. (TechTarget; Abril,  2021) 

El análisis estadístico puede desglosarse en cinco pasos discretos, como se indica a 

continuación: 



8  

ǒ Describir la naturaleza de los datos que se van a analizar. 

ǒ Explorar la relación de los datos con la población subyacente. 

ǒ Crear un modelo que resuma la comprensión de la relación de los datos con la 

población subyacente. 

ǒ Demostrar (o refutar) la validez del modelo. 

ǒ Emplear el análisis predictivo para ejecutar escenarios que ayuden a guiar las 

acciones futuras. (TechTarget; Abril,2021) 

Big Data 

La mayoría de las definiciones se refieren a Big Data como un término aplicado a 

conjuntos de grandes datos caracterizados por las famosas 3V del analista Doug Lane, de la 

consultora Gartner: volumen, velocidad y variedad, que superan la capacidad del software 

habitual para ser capturados, gestionados y procesados. Desde que Laney la acuñó hace más 

de una década, otras V han ido añadiendo, como la validez, la veracidad, el valor y la 

visibilidad. Todo un desafío para la gestión de datos. 

Por su parte, el analista Dan Kusnetzky, del Grupo Kusnetzky, señala que "La frase Big 

Data se refiere a las herramientas, procesos y procedimientos que permitan a una 

organización crear, manipular y administrar grandes conjuntos de datos e instalaciones de 

almacenamiento". El big data se ha definido como un activo de información de alto volumen, 

alta velocidad y variedad, que exigen formas rentables e innovadoras de procesamiento de la 

información para una visión mejorada y la toma de decisiones (Chen, Preston, & Swink, 2015). 

Ciclo de Deming 

El ciclo Deming se conforma de cuatro conceptos planear, ejecutar o hacer, verificar o 

controlar y actuar que debe establecer la organización en cada uno de sus procesos comenzando 

por el más significativo y de ahí en adelante. Este ciclo es un instrumento que se enfoca en la 

solución de problemas y el mejoramiento continuo, por medio de un diagnóstico inicial, se 

identifican las fallas para mejorar comparando los planes con los resultados, luego se analiza 

el resultado no deseado se replantea un nuevo diseño de medidas que anulen el problema y no 

vuelva a repetirse y conseguir un resultado aceptable. Lo cual permite crecer sistemáticamente 

basándose en la mejora continua y la innovación (UMNG, 2019, pág. 3.2) 

Decreto 1330 de 2019- normativo legal 

El decreto facilita el proceso de acreditación académica, ya que reglamenta las 

modalidades de estudio: presencial, a distancia, dual y virtual, también reconoce las diferencias 
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entre los programas técnicos, tecnológicos, de pregrado y posgrado. Parámetros que no estaban 

del todo claros en la anterior regulación (decreto 1295 de 2010). 

Toma de decisiones 

Según Madrigal Torres (2009) una decisión es un dictamen, una elección entre varias 

alternativas. Chiavenato (2002) al respecto, menciona que una decisi·n ñes el proceso de 

análisis y elección entre las alternativas disponibles de cursos de acción que la persona deberá 

seguirò. Davis & McKeown (1992) indican que una decisión puede definirse como el proceso 

de elegir la solución para un problema, siempre y cuando existan al menos dos soluciones 

alternativas. 

Considerando las definiciones anteriores, la toma de decisiones es la elección de una 

alternativa entre varias para una situación específica, la cual tiene un proceso que estudia, 

analiza e implementa decisiones, ya sea a través de una persona o un grupo de personas, por 

lo que es fundamental apoyarnos en modelos de índole cuantitativo o cualitativo, para tomar la 

mejor decisión que veremos más adelante. 

Sistema Integrado de Gestión (SIG) 

Es la manera como se agrupan los diferentes requerimientos aplicables a la Entidad, en 

relación con la obligaciones, funciones, sistemas y modelos: sistema de control interno, sistema 

de calidad, modelo integrado de planeación y gestión, sistema de seguridad y salud en el 

trabajo, sistema de seguridad de la información, ley de transparencia y acceso a la información, 

Ley de Archivos, sistema de seguridad de la información. (Función Pública; 2022) 

ISO 26000 de 2010 - Responsabilidad Social. 

Dentro de esta norma se especifica que el objetivo de la responsabilidad social es 

contribuir a un desarrollo sostenible. Para efectos del presente trabajo se va a tomar como 

referencia el capítulo 7 de la ISO 26000 el cual se titula cómo la Orientación sobre la 

integración de la responsabilidad social en toda la organización. Este incluye: ñentender e 

integrar la responsabilidad social en toda la organización, la comunicación relacionada con la 

responsabilidad social, mejorar a su vez la credibilidad de una organización, revisar el progreso, 

mejorar el desempeño y evaluar las iniciativas voluntarias de responsabilidad socialò. (ISO.org; 

2014). 
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Capítulo 3 - Metodología 

2.1 Metodología de la pasantía 

La metodología utilizada para la recolección de información es de corte cuantitativo 

(por la mayoría de los datos estadísticos recopilados) Se utilizaron herramientas tales cómo 

encuestas digitales (encuesta piloto y encuesta final) con diversas preguntas en torno a la 

movilidad de los estudiantes. Donde se pretende realizar un proceso analítico y descriptivo de 

la información obtenida. A partir de la información recolectada se espera desarrollar el ciclo 

PHVA con el fin de promover una estrategia que permita el aporte al documento de 

acreditación de alta calidad del Proyecto Curricular de Administración Deportiva. 

Descripción fase por fase 

Se recolectó y sistematizó información de los estudiantes de la Carrera por medio de 

formularios de Google, entre los semestres 2022-1 y 2022-3, dando como resultado estadísticas 

cuantitativas de las respuestas de los estudiantes, docentes y administrativos, sobre temas de 

movilidad las cuales serán tomadas como insumos para el conocimiento de la coordinación del 

proyecto curricular. 

Para ello se tomó de base las 4 etapas de la mejora continua de Deming para explicar el proceso 

realizado y de igual forma se tiene en cuenta que de este modelo hay unas entradas, un proceso 

y salida de información, la cual permite una retroalimentación final 

 

Fase 1; Planear: En esta fase inicial se caracteriza por estipular todo aquello que se va 

a necesitar a lo largo del desarrollo de la pasantía. Incluyendo la creación de herramientas de 

obtención de datos, indagación vía web, estimar la muestra poblacional, tiempo de ejecución, 

presupuesto. 
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El proceso en orden de esta etapa fue el siguiente: 

Se indagó todo acerca del análisis de datos, antecedentes de esta investigación y demás datos 

relevantes que apoyaron la presente investigación.  

1.1 Se realizó el análisis de la muestra poblacional con un número de estudiantes totales de: Y 

un número total de docentes de: 

¶ Se toma un nivel de confianza del 95% 

¶ Un margen de error del 4% 

¶ Para una muestra poblacional de estudiantes de: 341 

¶ Para una muestra poblacional de docentes de: 31  

1.2 Se analizaron las variables que mayormente se podrían presentar en el aspecto de movilidad 

de los estudiantes de la carrera, se toma en cuenta únicamente dos sedes en el desplazamiento 

(Vivero y Bosa) a su vez se seleccionan 4 variables clave (Tiempo, rutas, medio de transporte, 

gasto) y una subvariable (trabajo) se procede al diseño de la encuesta. 

1.3 Se toma como herramienta de apoyo la aplicación Google forms para diseñar las secciones 

que va a tener la encuesta, se formulan las preguntas dependiendo de la sección, se ubican el 

mayor número de respuestas posibles dado que las preguntas son de corte cerrado (dado que en 

la encuesta piloto las preguntas habían quedado abiertas y la información recolectada en muchas 

preguntas no era válida). 

1.4 Se hacen encuestas piloto por parte de los creadores de esta para diagnosticar algún fallo 

que se presente. Una vez revisado, se crea un enlace vía QR para que los estudiantes y docentes 

puedan acceder con sus dispositivos móviles a la encuesta más cómodamente. 

Fase 2; Hacer: Se realizan diversas visitas a los salones de clase donde se recolecta la 

información de los estudiantes y docentes en donde aproximadamente 20 min se espera a dar 

a conocer la información y que se dé respuesta a lo preguntado. 

El proceso en orden de esta etapa fue el siguiente: 

2.1 Se crea una presentación de Power point con los códigos QR. 

2.2 Se indaga el horario y los salones donde se encuentran los estudiantes de diferentes 

semestres de la carrera de Administración deportiva. 

2.3 Se traza un horario pertinente para abarcar el mayor número de salones posibles, es decir, 
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para visitar y hablar sobre la encuesta, a este proceso lo denominamos saloneo. Debido a 

ejercicios democráticos de los estudiantes hubo días donde no se pudo realizar la dinámica, lo 

que retraso más la recolección de información.  

Fase 3; Verificar:  Está fase se divide en 1. Las observaciones obtenidas con el 

análisis estadístico realizado y 2. La presentación de los avances para su mejora o aprobación. 

El proceso en orden de esta etapa fue el siguiente: 

3.1. Los datos obtenidos en la herramienta de Google forms son almacenados en un libro de 

Excel, donde posteriormente se organizan, se toma cada columna de datos y se empiezan a 

crear gráficas, las cuales permiten una mejor interpretación de los datos. 

3.2 Se crea un documento a parte donde se ubican las gráficas y se coloca un breve análisis, el 

cual servirá para compaginar en los resultados finales. 

3.3 Se presentan los avances estadísticos, obtenidos hasta el momento. 

Fase 4; Actuar:  Dentro de esta fase se aplican las correcciones de la fase anterior, se ajusta la 

información y se presentan nuevamente los resultados de la investigación mejorada. 

2.2 Metodología Grupo Staff 

Dentro del desarrollo de la pasantía, además de indagar en la investigación principal 

(Movilidad Estudiantil / Docentes) los autores también estuvieron presentes en apoyar los 

procesos Académicos-Administrativos del Proyecto Curricular, en el marco de su pertenencia 

en el grupo STAFF AD en el periodo 2022-3 Los cuáles se describen en la siguiente tabla. 

Tabla 1 

Activ idad Descripción 

Adiciones y cancelaciones Para el periodo 2022-3 se brindó apoyo en este proceso, 

tabulando la información obtenida de los estudiantes, en torno 

a la adición, cancelación y cambio de grupos, los primeros 

días del semestre académico 

Bienvenida a estudiantes de 

nuevo ingreso 

Para el periodo 2022-3 se estuvo presente apoyando en los 

discursos brindados hacia los nuevos estudiantes, en la parte 

técnica y también se apoyó dando charlas sobre los 
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semilleros de investigación de la carrera. 

Elección del representante 

estudiantil de la carrera 

Para el periodo 2022-3 se brindó apoyo en la parte técnica 

con la creación del formulario donde iban a votar los 

estudiantes, con el llamado a los estudiantes para su 

participación de este acto democrático, el sonido y la 

relatoría de las tres sesiones realizadas a lo largo del día. 

Apoyo en diferentes tareas 

académico-administrativas 

Realización de piezas audiovisuales (flyers, videos), 

creación de cuestionarios, respuestas a inquietudes en 

grupos digitales de Staff, respuestas por correo electrónico, 

entre otras. 

Inducción para los nuevos 

integrantes del grupo STAFF 

AD 

Para el año 2023 se realizó una capacitación a los nuevos 

miembros del grupo Staff, el proceso en cada una de las 

tareas como lo es el tema de las adiciones y cancelaciones. 

Inducción a estudiantes de 

segundo semestre en el SGA 

Para el año 2022 y 2023 se brindó asesoría por medio virtual 

a los estudiantes que entran en su segundo semestre y no 

tienen conocimiento claro de como adicionar materias. 

2.3 Cronograma 

El diagrama de Gantt ayuda a identificar la fase en la que se encuentra el desarrollo de 

la pasantía durante la planeación y la ejecución de este, además se proyectan las fechas en las 

que se deben ir cumpliendo las entregas y los avances. El ciclo PHVA es de gran utilidad para 

que cada una de las fases estén orientadas a su cumplimiento en el tiempo estimado de cada 

una de ellas, se espera que al final de las fases se presente un análisis de las actividades que 

se están realizando y los resultados obtenidos en cuanto al tema de investigación de movilidad 

estudiantil /docentes. 

El cronograma contempla las 4 fases del ciclo PHVA, adaptando las subtareas que 

fueron realizadas en el tiempo estipulado. Se presenta la siguiente gráfica: 



 

 

Tabla 2 
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Capítulo 4 - Resultados Obtenidos 

Después de implementar las encuestas tanto a estudiantes, como docentes y 

administrativos que hacen parte del Proyecto Curricular se tabula la información en cuatro (4) 

variables: 

ǒ Medio de transporte que utilizan los estudiantes, docentes y administrativos. 

ǒ Rutas que usan para llegar a las sedes (Vivero y Bosa), 

ǒ Tiempo que implementan para llegar (de la casa a la universidad y de la universidad 

a la casa. 

ǒ Gasto que realiza en el uso de dicho medio de transporte. 

Sumado a lo anterior, dentro de la encuesta realizada se tuvo en cuenta otras preguntas 

de carácter más específico que abordaron temas tales como preguntas demográficas y 

específicas de la investigación como parqueadero, si estudia y trabaja, si alguna vez ha 

recurrido a acciones de no pagar el pasaje y todos los gastos que conlleva realizar dichas 

actividades. 

El número de estudiantes encuestados fue de 352 y el número de 

Docentes/Administrativos qué realizaron la encuesta fue de 31. Con los resultados obtenidos, 

se espera brindar una información veraz de las situaciones que ocurren entre estudiantes y 

docentes del proyecto curricular de Administración Deportiva en el ámbito de movilidad entre 

las dos sedes principales que utilizan esta parte de la comunidad universitaria. 
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Capítulo 5 - Análisis de los resultados obtenidos 

Se realizó una recolección de datos por medio de la herramienta Google Forms, donde 

las preguntas realizadas fueron de corte cerrada, por ende los datos analizados se basan en 

resultados cuantitativos, a su vez cabe aclarar que la recolección de las encuestas se realizaron 

por medio de lo que com¼nmente se llama ñsaloneoò (lo cual es desplazarse de salón en salón 

durante la jornada académica, donde se presenta la encuesta y se espera que los estudiantes y 

docentes respondan en un tiempo específico) de allí se escuchó diversas opiniones respecto al 

tema por parte de los estudiantes y docentes las cuáles son tomadas en cuenta y serán descritas 

al final de este apartado. 

Para el análisis de datos se hizo uso de herramientas cómo Microsoft Excel para tabular 

los datos y posteriormente graficar los mismos. 

Primeramente, se encuestó a un total de 352 estudiantes del Programa Profesional de 

Administraciones deportiva y a 31 docentes/Administrativos que de igual manera hacen parte 

del Programa Profesional. 

Para los resultados de los estudiantes se destaca que: 

1. De los 352 estudiantes es importante resaltar que 228 de los encuestados 

estudian y trabajan y 6 estudian tanto en la Universidad Distrital como estudia 

en otra IES, esto es un gran porcentaje de los estudiantes de la carrera. 

 

2. De los 352 estudiantes encuestados, 53 estudiantes se movilizan desde los 

municipios de Cundinamarca, donde 40 estudiantes residen actualmente en el 

municipio de Soacha, esto lo conlleva a un mayor gasto de tiempo y dinero a la 

hora de movilizarse, hacia la sede Vivero 
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3. De los 299 estudiantes que viven en Bogotá, 100 residen en la localidad de Bosa, 

47 estudiantes residen en la localidad de Kennedy. 29 viven en Engativá, 28 

provienen de Ciudad Bolívar, 22 de Suba, 10 de San Cristóbal (Los demás 

resultados se encuentran en anexos). Lo que conlleva analizar la movilidad a la 

que recurren 352 estudiantes para llegar a las diferentes sedes. el tiempo y 

dinero invertido, los resultados se muestran a continuación: 

 

4. Los estudiantes que tienen clases en la sede el vivero son 84 (según periodo 

2022-3) 
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Análisis: Con esta pregunta se inicia dividiendo las secciones con las preguntas que se 

realizaron en ambas sedes. A partir de aquí los 84 estudiantes que respondieron que, si tienen 

clase en la sede de Vivero, serán los que desglosen la información sobre la movilidad en este 

sector. Los que respondieron que no que son 268 estudiantes pasan a la siguiente sección (Bosa). 

SECCIÓN VIVERO.  

5. En transporte público para llegar a la sede Vivero se movilizan 35 estudiantes. 

donde el 69.9% respondió que frecuentemente necesita más de dos transportes 

para llegar a dicha sede. El dinero invertido en transporte público para llegar a 

Vivero se encuentra entre 8.000 pesos con el 35.9%. 6.000 pesos con 28.2%, 

más de 10.000 pesos con 17.9%, entre los más destacados. (esto con base en el valor 

del transporte público del año 2022) 

   

5.1 En cuestiones de tiempo El 67.2% de los estudiantes seleccionó que para 

llegar a la sede Vivero tardan entre una hora y dos, 21.9% menciona que tarda 

entre 2 y 3 horas, 9.4% de los estudiantes se decanta por la opción de llegar a 

la sede en 60 minutos y solo un estudiante menciona que se demora más de 3 

horas para llegar la sede Vivero en transporte público. 

 



19  

5.2 Para la ruta , dentro de la sección de transporte público vivero, se quiso 

conocer cuáles son las rutas de Transmilenio más usadas por los estudiantes de 

Administración Deportiva, para llegar a la Sede, entre ellas se destaca la ruta 

J23, con la participación de 17 estudiantes en menor medida está la ruta J24 con 

6 estudiantes y seguido se encuentra la ruta 1 y la ruta J74 con 4 estudiantes 

respectivamente. 

También se quiso conocer qué rutas de SITP le son de apoyo a los estudiantes, 

sin embargo, se destaca que los estudiantes utilizan más el Transmilenio y optan 

por caminar hasta la sede, dado que 34 encuestados seleccionaron está opción. 

Al  ser una pregunta que tenía múltiples opciones de selección los estudiantes 

podían escoger otras rutas alternas que utilizan para desplazarse. 

Para conocer más de las rutas usadas, se puede encontrar en los anexos. 

5.3 Se preguntó si el estudiante se ha ñcoladoò en transporte público 

(Transmilenio o SITP) Estas preguntas distan de ser juzgadoras, se realizó 

pensando en conocer cuántos realizan dicha práctica y el por qué lo llevan a 

hacerlo. Se denota que 42 (65.6%) personas realizan la práctica ocasionalmente 

ya sea por economía personal (ahorro) o para darle prioridad a otros gastos. 

   

5.4 De igual manera se quiso conocer qué otras rutas o medios de transporte 

utiliza el estudiante a parte del transporte público, se destaca que se hace uso de 

la aplicación PICAP. 
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6. En transporte propio (moto - carro) para llegar a la sede Vivero se movilizan 

16 estudiantes de los cuáles expresan que el gasto de gasolina oscila entre menos 

de 200.000 y 200.000 pesos al mes, para el mantenimiento del vehículo dentro 

de las opciones contempladas se destaca que 8 estudiantes (50%) gasta en 

mantenimiento de su vehículo al mes 200.000, 5 estudiantes el 31.3% gasta 

menos de 200.000 y los 3 restantes el 18.8% gasta 400.000 en mantenimiento 

de su vehículo. Se puede observar que son gastos al mes que oscilan entre 

600.000 y 500.000 COP. 

   

6.1 Para el tiempo, se preguntó cuánto tarda en llegar de la casa a la 

universidad y de la universidad a la casa utilizando el vehículo, los estudiantes 

expresan que tardan en llegar a la sede vivero entre 30 y 60 min (62.5%) 

mientras que el 37.5% menciona que gasta entre 1hra y 2 horas, para el retorno 

los resultados dan a entender que se mantiene el número de votos con el tiempo 

entre 1hra y 2 horas, y aparece una nueva opción de respuesta donde dos 

estudiantes expresan que tardan menos de 30min en retornar a sus hogares. 
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6.2 En cuanto al parqueadero de la sede vivero, los resultados arrojan que 

frecuentemente (50%) de los estudiantes que respondieron está sección han 

tenido dificultades con el parqueadero de la sede el Vivero, el 43.8% menciona 

que ocasionalmente y solo un estudiante expresa que nunca ha tenido este 

problema. Las dificultades tienen que ver con el tema de que no le otorgaron el 

cupo, o no se cuenta con cupos temporales en la sede Vivero, también está el 

hecho de que los estudiantes desconocen el derecho al parqueadero, esto según 

los resultados obtenidos. 

  

7. Transporte propio (Bicicleta) sede vivero Para está sección solo 3 estudiantes 

respondieron que van hasta la sede Vivero en bicicleta. Estas fueron sus 

respuestas a las preguntas de ruta, tiempo y gastos monetarios: 

7.1 La ruta que más utilizan primeramente es la Autopista sur, la primera de 

mayo y la calle 26. después toman la carrera 7ma y la avenida circunvalar. Se 

denota que los estudiantes realizan un recorrido extenso en bicicleta desde el 

lugar donde residen. además, por ser las clases en el ámbito nocturno entra a 

jugar el tema de seguridad. 
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7.2 El mantenimiento a su bicicleta oscila entre 200.000 y menos de este 

monto. 

 

7.3 En ambas rutas (ida y vuelta) los estudiantes mencionan que tardan en 1 

hora y dos horas. 

 

7.4 En materia de parqueaderos, menciona que no han tenido inconvenientes a 

la hora de salvaguardar su medio de transporte en la sede El Vivero. 

 

Los estudiantes que tienen clase en la sede de Bosa el Porvenir de los 

encuestados son 316. 
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SECCIÓN BOSA EL PORVENIR  

8. Son 128 estudiantes que utilizan transporte público, 116 hacen uso de bicicletas, 

45 estudiantes hacen uso de la motocicleta. 23 estudiantes expresan que llegan 

a pie. 2 usan automóvil y 2 usan otro medio de transporte. Se destaca el uso de 

la bicicleta y el transporte público. 

   

9. Para el tema de transporte público en Bosa el Porvenir se realiza una 

pregunta en donde se busca indagar si utiliza más de un transporte público 71 

estudiantes (55.5%) mencionan que frecuentemente requieren más de un 

transporte para llegar a la sede Bosa el Porvenir. el 27.3% expresa que 

ocasionalmente hace uso de dos o más transportes y el 17.2% menciona que 

nunca. Dentro de los más mencionados está el transporte informal, Picap, Uber, 

Bicitaxi y taxi. 

9.1 El gasto de transporte al día: El mayor número de estudiantes (59) menciona 

que gasta 6000 pesos para movilizarse en transporte (esto con base en el año 

2022) 23 estudiantes mencionaron que gastan 8000 pesos, seguido de 21 

estudiantes que gastan más de 10.000 pesos, 13 estudiantes mencionan que 

tienen gastos de 4.000 diarios, 10 estudiantes tienen gastos iguales a 10.000, y 

solo 2 expresan que tienen gastos menos de 4000. Se observa un gasto en 

transporte considerable, suponiendo que los estudiantes estudien 20 días al mes 

los gastos del primer resultado serían de 120 000 mensuales. del segundo 

160.000 pesos, 200.000 o más para el tercer resultado, esto sin contar los micro 

gastos cómo la alimentación. 
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9.2 Las rutas en cuestión de Transmilenio tomadas por los estudiantes son 22 

estudiantes mencionan que viajan en el F28 para llegar a su destino, 14 utilizan 

el F23 (son las rutas más usadas), hacen uso del alimentador y también llegan a 

pie. Para la ruta SITP la ruta T38 y el P7 y 16 son las más usadas por los 

estudiantes de Administración Deportiva para llegar a la sede Bosa. 

  

9.3 En cuanto al tiempo los estudiantes expresan que entre 1 y dos horas es el 

tiempo estimado que tardan en llegar a la sede, seguido de 36 estudiantes que 

demoran entre 30 y 60 min, sin dejar de lado a 20 estudiantes que demoran entre 

dos horas y tres y resaltar 5 estudiantes que demoran más de 3 horas en llegar. 
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9.4 Para el tema de la omisión de pagar el pasaje 71 estudiantes respondieron 

que ocasionalmente se han colado y 19 estudiantes mencionan que 

frecuentemente lo hacen, esto trazado con la siguiente pregunta, 50 estudiantes 

mencionan que lo hicieron por economía personal (ahorro) y 36 para priorizar 

otros gastos. 

 

10. En el ámbito de vehículo propio (moto - carro) en Bosa se contó con la 

participación de 47 estudiantes los cuáles se movilizan ya sean en automóvil o 

motocicleta hasta la sede Bosa el Porvenir. 

10.1 La ruta más utilizada por los estudiantes para llegar a la sede Bosa es la 

Av. ciudad de Cali, la avenida Villavicencio, la avenida las américas y la 

avenida el Tintal. 

  

10.2 En el gasto de gasolina al mes se destaca que hay estudiantes (6) que 

manifiestan que su vehículo consume 400.000 en gasolina, y 200.000 pesos y 

menos de esta cifra es el gasto que manifiestan los demás estudiantes. Aquí se 

suma el dinero de mantenimiento, De igual manera el gasto de dinero en 

mantenimiento oscila entre 200.000 y menos de esta suma monetaria, se destaca 

que 6 personas también gastan 400.000 en mantenimiento y solo una gasta 

600.000 pesos. Se analiza que el gasto mensual de estas dos variables oscila entre 

800.000 y 400.000. 
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10.3 En cuestión de tiempo (de la casa a la universidad y de la universidad a la 

casa) Se observa una mínima diferencia entre las escalas de tiempo que emplean 

los estudiantes para salir de su casa a la Universidad sede Bosa y de regreso a 

sus casas, el tiempo más votado ha sido entre 30 y 60 min con 19/18 respuestas, 

seguido de una hora y dos con 14 respuestas, de igual forma se presenta la 

opción de menos de 30min con 14/13 personas y solo una persona expresa que 

tarda alrededor de 2 y 3 horas. 

   

10.4 Para el tema del parqueadero, los estudiantes (71.7%) expresan que nunca 

han tenido problemas con el parqueadero en la sede Bosa. 

11. Vehículo propio (Bicicleta) en Bosa en cuestión de mantenimiento: 

11.1 Dentro de las 116 personas que respondieron está sección los resultados 

arrojan que 66 estudiantes gastan menos de 200.000 pesos al mes por 

mantenimiento de su bicicleta, 30 estudiantes tienen un gasto de 200.000 en 

mantenimiento. seguido de 14 estudiantes los cuáles al mes gastan alrededor 

de 400.000 pesos y finalmente 2 estudiantes tienen un gasto que se encuentra 

dentro del rango de los 800.000 pesos mensuales. 
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11.2 La ruta más usada es la ciclorruta de Bosa, seguido de la Av. Ciudad de 

Cali, la autopista sur y la avenida Villavicencio. 

11.3 En cuestión de tiempo (de la casa a la universidad y de la universidad a la 

casa) los estudiantes expresan que de ida gastan menos de 30 min y entre 30 y 

60 minutos respectivamente, 6 estudiantes mencionan que tardan entre 1 y dos 

horas y dos estudiantes tienen un tiempo de llegada entre 2 y 3 horas. De regreso 

se mantienen los tiempos seleccionados. 

  

11.4 Para el tema de parqueadero De las 116 respuestas registradas, se obtuvo 

que el 2.6% (3) de los estudiantes frecuentemente tiene dificultades en torno al 

parqueadero de su bicicleta, 19,8% (23) estudiantes mencionan que 

ocasionalmente tienen dificultades y 77.6% (90) expresan que nunca han tenido 

dificultades en el parqueadero de la sede Bosa. 
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12. Sección llegar a Pie a la sede Bosa. Se evidencia que de los estudiantes (25) 

que seleccionaron la opción de que van a pie a la Universidad de Bosa El 

Porvenir, el 92% eligieron que realizan esto frecuentemente y el 8% restante 

contestaron que lo realizan ocasionalmente. Esto refleja que son un mínimo número de 

estudiantes que pueden llegar a la Universidad por medio de este tipo de 

desplazamiento. 

 

12.1 El tiempo que gastan los estudiantes en su desplazamiento a pie oscila 

entre menos de 30min con un 88% de los votos y entre 30 y 60min con el 12% 

de los votos. 

 

12.3 Ocasionalmente los estudiantes gastan dinero entre 5000 y 10.000 pesos, 

según una pregunta de control que se realizó, es decir, los estudiantes llegan a 

pie a Bosa, pero también pueden también estar haciendo uso de algunos medios 

de transporte. 



29  

 

13. Sección de trabajo. Dentro de las preguntas realizadas, estaba la de si el 

estudiante trabaja, esto para conocer cuáles serían las rutas que utiliza para 

desplazarse ya sea de su trabajo a la universidad o viceversa, a su vez conocer 

el gasto que representa dicho desplazamiento. En la población encuestada se 

encontró que un 63,4% de estudiantes de Administración Deportiva 

compaginan sus estudios con el trabajo, frente a un 36,6% los cuáles 

respondieron que no y se podría decir que solo se dirigen desde sus casas a la 

universidad. 

 

13.1 Se preguntó la franja horaria de su trabajo. La pregunta se dejó con la 

posibilidad de responder varias opciones, porque es posible que los estudiantes 

tengan diferentes turnos de trabajo. La información obtenida arrojó que 56 

estudiantes trabajan los fines de semana, 33 personas trabajan dependiendo de 

los horarios, 25 personas trabajan entre semana en la mañana, 23 personas 

respondieron que trabajan entre semana en la noche y los fines de semana, 16 

estudiantes respondieron que trabajan entre semana en el horario de la mañana 

y a su vez los fines de semana y 15 personas respondieron que únicamente 

trabajan entre semana en la noche, Finalmente alrededor de 5 estudiantes 

realizan trabajo Home Office. 
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13.2 La localidad donde trabajan los estudiantes; Para está pregunta se 

obtuvieron 223 respuestas en donde se buscaba indagar a grandes rasgos el 

recorrido que debe hacer un estudiante si se desplaza de la universidad (Bosa o 

Vivero) al trabajo o del trabajo a la universidad. Los resultados más destacados 

obtenidos fueron que 40 estudiantes (17.9%) trabajan en la localidad de Bosa, 

26 personas (11.7%) su lugar de trabajo es fuera de Bogotá, 24 (10.8%) 

estudiantes mencionan que su trabajo queda en Kennedy. 

 

13.3 Para el análisis de las 26 personas que respondieron que su lugar de trabajo 

está fuera de Bogotá de igual modo se pudo conocer cuáles son dichos sitios. 

Siendo Soacha el más votado con 9 (32.1) estudiantes, seguido del municipio 

de Siberia con 4 (14.3%) estudiantes y Chía con 2 (7.1%) estudiantes. Se resalta 

que hay más respuestas en otros municipios de los 11 estudiantes restantes y se 

puede visualizar mejor en las gráficas de los anexos. 
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13.4 La pregunta ¿Cuál sede del Proyecto Curricular le queda más cerca a su 

lugar de trabajo? Dentro de los resultados se observa una mayoría de estudiantes 

(115 - 51.6%) que seleccionaron que la Sede la UDFJC de Bosa queda más 

cerca de su trabajo, en contraste con la sede ñViveroò donde (46 

-20.6%) estudiantes eligieron está opción, sin embargo (62 -27.8%) estudiantes 

mencionan que ambas sedes, le queda a la misma distancia de desplazamiento. 

 

13.5 Para la pregunta ¿Cuánto tiempo le toma llegar a la sede Bosa o al vivero 

desde su lugar de trabajo?: Se denota que el tiempo que más disponen los 

estudiantes para llegar a la universidad desde el trabajo son entre una hora y dos 

horas donde 85 estudiantes (38.1%) seleccionaron está opción, seguida del 

tiempo de entre 30 min y 60 min dónde 75 estudiantes (33.6%) se encuentran 

dentro este rango. Cómo tercera opción se encontraba el rango de tiempo 

ñmenos de 30 minò donde 27 estudiantes (12.1%) utilizan este tiempo para 

llegar a la Universidad. Se tiene en cuenta que 16 estudiantes de los encuestados 

(7.2%) les toma entre dos y tres horas. Lo cual refleja un gasto de tiempo 

considerable que deben pasar los estudiantes para llegar a la Universidad. 
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Para los resultados obtenidos de docentes y administrativos se destaca que: 

Dentro del ñsaloneoò se sugiri· conocer tambi®n las dificultades que presentan los 

docentes y administrativos en torno a su desplazamiento entre sedes, principalmente las sede 

de la UDFJC Bosa el Porvenir y Vivero. Por ende, se creó una nueva encuesta, dirigida a esta 

parte de la comunidad de Administración Deportiva. Los resultados son los siguientes: 

1. El total de docentes y administrativos que dieron respuesta a la encuesta fue de 31 donde 

se denota que el 71% (22) hace parte de la modalidad contractual de vinculación 

especial. El 22.6% (7) son docentes de planta y el 6.5% (2) son los administrativos que 

hacen parte del proyecto curricular. 

 

2. Se observa que 13 docentes expresan que son de hora cátedra, 6 pertenecen a la hora 

cátedra honorarios, 5 docentes son tiempo completo y uno realiza sus actividades a 

medio tiempo. 
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3. Se observa que de los 31 docentes y administrativos encuestados 5 provienen de la 

localidad de Kennedy, 4 docentes expresan que vienen a su trabajo desde fuera de 

Bogotá en igual media 3 docentes provienen de la localidad de Usaquén, Engativá y 

Suba, de la misma manera 2 docentes residen en Fontibón, Antonio Nariño y 

Teusaquillo. Dentro de lo contrastado con la pregunta anterior se tiene que dos docentes 

residen en Soacha, 2 especifican que vienen de otro municipio el cual no se hallaba en 

la opción de respuesta, 1 un docente reside en Fusagasugá. 

   

4. Se tiene que 19 docentes/administrativos solo trabajan en la Universidad Distrital, 8 

de ellos trabajan en otra institución de educación superior, 3 docentes realizan otro tipo 

de labor fuera de las IES y solo 1 menciona que trabaja en la UDFJC, en otra IES y 

fuera de lo académico. Está pregunta de posgrado y la anterior buscan entender que los 

docentes y administrativos tienden a desplazarse aún más, dado que trabajan y estudian 

en otras IES en este caso son 9 docentes que realizan estudios de posgrados. 
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5. SECCIÓN VIVERO  

 

5.1 Para este apartado 14 docentes respondieron que realizan sus clases en la sede del 

Vivero. De estos 14 que tienen clase en vivero 5 solo tienen clase en esta sede los otros 

9 tienen clase tanto en Bosa como en Vivero. Esto comprendido en el periodo 2022-3. 

 

5.2 Se indagó acerca de qué transporte utiliza para llegar a dicha sede, de lo respondido 

6 docentes hacen uso de carro propio, 6 docentes utilizan el transporte público, un 

docente llega a la sede del Vivero en moro y de igual manera 1 docente realiza una 

movilización mixta de ir en transporte público y luego camina. 
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5.3 Transporte público Vivero, Se evidencia que los docentes ya sea frecuente u 

ocasionalmente utilizan más de dos transportes para llegar a Vivero, lo cual conlleva a 

un mayor gasto de dinero. Entre ellos se encuentran los taxis o que un conocido lo lleve. 

5.4 Se observa que su gasto en transporte público oscila entre 8000 y más de 10.000 

pesos, esto con base en el valor del transporte del año 2022. 

 

5.5 Entre docentes y administrativos se expresa que tardan alrededor de 1 hora y dos 

horas para retornar a sus casas, solo uno de los que respondieron está sección menciona 

que se demora entre dos y tres horas. 

 

5.6 Automóvil o Motocicleta sede Vivero, la ruta que más utilizan los docentes para 

llegar a esta sede de la universidad es la av. circunvalar y la calle 26. 

5.7 El gasto mensual de gasolina para el transporte de los docentes en mayor medida 

está por un valor de 400.000, un docente menciona que gasta 600.000 y del mismo 

modo solo un docente menciona que tiene un gasto de 200.000 pesos al mes en 

combustible. 
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5.8 En cuanto a mantenimiento, el rango con mayor frecuencia es el valor de 400.000 

pesos, sin embargo, hubo votos, por gastos de mantenimiento por 800.000 pesos. 

200.000 y 600.000. 

5.9 El gasto de tiempo haciendo uso del carro o moto, lo que se tarda en llegar a la sede 

son en su mayoría 30 y 60min. Dos docentes respondieron que gastan alrededor de una 

hora y dos. Y un docente expresa que gasta menos de 30min. 

 

5.10 En cuanto al parqueadero solo un docente expresa que tiene problemas con el 

parqueadero en vivero, porque no cuentan con cupos temporales en la sede. 

5.11 Para el tema de restricción de movilidad (pico y placa) Lo que fundamentalmente 

se destaca es que los docentes hacen uso del pico y placa solidario, el cual expresan, 

es costoso, también hacen uso de medios de transporte tales cómo Uber, taxi o de por 

sí, tienen otro vehículo cuando se presenta la restricción de movilidad. 
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6. SECCIÓN BOSA 

6.1 Para este apartado 26 docentes/Administrativos expresan que tienen clases o asisten 

a la sede de Bosa el Porvenir 

6.2 El medio de transporte que usan para llegar a esta sede principalmente es el 

transporte público con 14 personas, seguido del automóvil, con 10 personas, 3 personas 

se movilizan en moto, otras 3 utilizan otro medio de transporte y solo una persona llega 

a la universidad en bicicleta. 

 

6.3 Transporte público Bosa: Se encontró que los docentes/administrativos 

requieren más de un transporte para llegar a la universidad, el dinero que gastan en 

transportes al día está en más de 10.000 pesos. El tiempo que tardan en llegar a Bosa 

está entre 1 y 3 horas. Y se hace uso de otros medios de transporte cómo los taxis y el 

transporte informal (carros y bicitaxis)  
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6.4 Motocicleta o automóvil Bosa: Para está sección respondieron 13 docentes. Las 

rutas más usadas por los docentes/administrativos con vehículo propio son la Av. Las 

Américas, La av. ciudad de Cali. y la primera de mayo. El gasto de gasolina oscila 

entre 200.000 y 800.000 mensuales, según los resultados arrojados. En cuanto al 

mantenimiento el gasto se encuentra entre 200.000 y 600.000. Para el parqueadero en 

Bosa se menciona que nunca han tenido dificultades. En cuestiones de tiempo, 

generalmente 6 docentes tardan en llegar a la sede entre 30 y 60 min, cinco docentes 

expresan que tardan entre 1 y dos horas. 1 docente, menciona que tarda entre 2 y 3 horas. 

 

6.5 Para el tema de restricción de movilidad (pico y placa) hacen uso de otros medios 

de transporte tales cómo taxi, transporte público, bicicleta, Uber, Didi, Picap y del Pico 

y placa solidario. 
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6.6 Bicicletas Bosa: Para está sección únicamente respondió una persona, en este caso 

del área administrativa, la cual se desplaza a la sede Bosa el porvenir por medio del uso 

de la bicicleta. su opinión respecto a las preguntas se refleja en el siguiente análisis. 

6.7 Utiliza el ciclo ruta de bosa para llegar a la sede, el gasto de mantenimiento de su 

bicicleta es menor a 200.000 pesos, el tiempo que gasta para desplazarse es inferior a 

30 min y nunca ha tenido dificultades con el tema del parqueadero. 

6.8 Otros Transportes Bosa: Se destaca que se hace uso del transporte informal cómo 

los bicitaxis y los carros particulares. Utilizando dichos transportes he ideando 

estrategias el tiempo que se tardan estos 3 docentes/administrativos en llegar a Bosa 

está entre menos de 30min, y más de dos horas. El dinero que gastan realizando en este 

recorrido diario va desde un docente/administrativo que menciona 5.000 pesos, hasta 

otro que gasta más de 20.000 diarios. 

 



40  

Capítulo 6- Conclusiones y recomendaciones 

6.1 Conclusiones: 

Se logra recopilar con éxito información importante de la movilidad de los estudiantes 

del programa Profesional de Administración Deportiva de la Universidad Distrital Francisco 

José De Caldas, así mismo se obtiene información de docentes y administrativos, estos datos 

proporcionaron una Big data en torno a su desplazamiento entre sedes, tiempo dinero entre 

otras variables. 

El procedimiento de análisis de datos se hace de forma digital, haciendo uso de 

programas cómo Excel, tanto para archivar los datos, cómo para graficar los resultados. 

En la encuesta realizada a estudiantes se tiene que: 

Se denota un amplio gasto mensual de los estudiantes al movilizarse en estas dos sedes, 

ya sea en transporte público o propio. Se hace uso de aplicaciones móviles para solicitar 

transporte tales cómo Picap y Uber, también se hace uso de los medios de transporte informales 

para llegar a la Universidad. 

De los 352 encuestados se cuenta con 119 estudiantes los cuáles su medio de transporte 

principal es la bicicleta, hay una mayor afluencia de bici usuarios qué estudian en la sede Bosa 

el Porvenir. 

Los estudiantes no presentan mayores inconvenientes en el parqueadero de Bosa el 

Porvenir, sin embargo, en el parqueadero de la sede del Vivero si han presentado algunos 

inconvenientes. 

Los gastos de mantenimiento y de gasolina en vehículos en promedio se encuentran 

entre 400.000 pesos mensuales. Para el promedio de gastos de mantenimiento en bicicletas está 

entre 200.000 pesos mensuales. 
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En la encuesta realizada a docentes y administrativos se tiene que: 

Algunos docentes residen fuera de la ciudad, es el caso de uno que debe llegar a las 

distintas sedes (Bosa y Vivero) desde Fusagasugá. Hay docentes que tienen clases un mismo 

día, en las diferentes sedes por ende su desplazamiento es bastante extenso. 

De los 31 encuestados se denota que se hace uso mayormente del transporte público y   

de vehículos propios para desplazarse entre sedes. Los docentes/administrativos también hacen 

uso de dos o más transportes para llegar a las distintas sedes. 

Se tiene en cuenta que hay docentes que están realizando estudios de posgrado, trabajan 

en otras IES o laboran fuera de lo académico, lo cual influye en un gasto mayor mensual. En 

promedio el gasto de mantenimiento y gasolina mensualmente oscila entre los 

500.000 pesos. 

Los docentes no han presentado inconvenientes en ninguno de los dos parqueaderos 

(Bosa y Vivero). Hacen uso de otros medios de transporte cuando hay restricciones de 

movilidad. Otros docentes se decantan por pagar pico y placa solidario lo cual nos informan es 

costoso. 

6.2 Recomendaciones: 

Se deja al grupo de Staff AD estos insumos de información y formularios utilizados, para 

su posterior actualización en el tema de movilidad estudiantil y de docentes, esto con el fin de 

seguir brindado el apoyo al proceso de la obtención de la Acreditación de Alta calidad para el 

programa Profesional en Administración Deportiva.  

Se recomienda si en posibles investigaciones se realiza nuevamente con el formulario 

realizado, anexar preguntas en torno a la seguridad de los estudiantes en la carretera, como una 

especie de escala de Likert para averiguar sobre la percepción de la seguridad según el medio de 

transporte que utiliza ya sea el estudiante, docente o administrativo. 

Para la presente investigación únicamente se tomó cómo sedes principales Bosa y 

Vivero, dado que es donde mayormente se imparten clases del Proyecto Curricular de 

Administración Deportiva. Se tiene en cuenta que los estudiantes pueden movilizarse a otras 

sedes (Tecnológica, ASAB, Macarena, Colegio Camilo Torres) variable que se puede tomar en 

cuenta para posteriores investigaciones.  

Si bien las encuestas son de corte cuantitativo, se toma en cuenta las opiniones de los 

estudiantes, las cu§les fueron expresadas durante la recolecci·n de la informaci·n ñsaloneoò, 

donde se mencionó que: 
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ǒ La posibilidad de volver a utilizar el espacio de la Sede de la calle 34 la cual pertenece 

a la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, para la jornada ñnocturnaò dado 

que el acceso a dicho espacio es más cómodo para los estudiantes que hacen uso de 

este horario. 

ǒ La seguridad fue mencionada varias veces, dado que actualmente la jornada ñnocturnaò 

se está brindando en la Sede de Vivero. Los estudiantes expresan su inconformismo 

con los temas de seguridad a la hora de descender del espacio y retornar a sus casas, 

donde se escuchó que se carece de una buena iluminación y de personal que esté al 

pendiente de los estudiantes, esto contemplado en el periodo 2022-3. 

ǒ Para lo anterior se plantea una solución de una ruta de bus que recoja y lleve a los 

estudiantes en la franja horaria de 6:00pm a 10:00pm por el ascenso y descenso de la 

sede, donde no solo beneficie a los estudiantes de Administración Deportiva sino 

también a toda la comunidad académica de la Sede El Vivero. 

ǒ Se propone que haya un incentivo a aquellos estudiantes que hacen uso de la bicicleta 

para llegar a la sede ya sea Bosa o Vivero, dado que se está fomentando el uso de 

transporte que no generan contaminación y va acorde al sentido de la Facultad de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales a la cual hace parte el Proyecto Curricular. El incentivo 

puede ser en talleres sobre seguridad al usar este medio de transporte, talleres sobre 

mantenimiento de bicicletas y/o materiales para las bicicletas.
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Capítulo 8 - Anexos 

 
8.1 Diseño de la encuesta (Número de preguntas totales, plataforma utilizada) 

 

La plataforma utilizada para diseñar la encuesta fue a través de Google Forms, donde se crearon 

varias secciones, para que el estudiante y el docente pueda responder específicamente las 

preguntas que se acomoden a la ruta y medio de transporte que utilizan. 

Número de preguntas por sección: En total se crearon 15 secciones en las encuestas de 

estudiantes y 13 en la encuesta de docentes cada sección tenía en promedio 6 preguntas y 

dependiendo de lo que el estudiante y docente respondiera, estas secciones iban saltando según 

la especificidad de la respuesta. El número total de preguntas realizadas fue de 90, pero cómo 

se mencionó anteriormente el encuestado NO respondió todas las preguntas, dado que según 

lo que se respondiera, se habilitaba una sección especifica; por ejemplo, si el estudiante 

respondió que únicamente tiene clase en la sede de Bosa El Porvenir, la sección de la Sede 

Vivero iba a ser omitida. 

8.2 Análisis y Gráficas 

Gráficas resultados ESTUDIANTES 

Dando cumplimiento al desarrollo del proceso de la obtención de la Acreditación de 

Alta calidad del Programa Profesional de Administración Deportiva, se dispone el siguiente 

informe, con los resultados obtenidos de la encuesta realizada tanto a estudiantes, como 

docentes y administrativos que hacen parte del Proyecto Curricular. Los datos obtenidos están 

orientados en cuatro (4) variables: Medio de transporte que utilizan, rutas que usan para llegar 

a las sedes (Vivero y Bosa), tiempo que implementan para llegar y el gasto que realiza en el 

uso de dicho medio de transporte. 

Sumado a lo anterior, dentro de la encuesta realizada se tuvo en cuenta otras preguntas 

de carácter más específico que abordaron temas tales como parqueadero, si estudia y trabaja y 

todos los gastos que conlleva realizar dichas actividades. Se tuvo en cuenta la realización de 

una encuesta piloto a inicios del periodo 2022-1 para mejorar la segunda encuesta realizada en 

el 2022-3 por medio de saloneo
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. 

ANÁLISIS: Se tomó una muestra poblacional de 352 estudiantes para la realización de esta 

encuesta en el periodo 2022-3, donde se puede observar que el 19% de los estudiantes eran de 

1er semestre, el 12% estudiantes de cuarto semestre. el 11% estudiantes de segundo semestre, 

el 9% corresponde a estudiantes de octavo y sexto semestre, es decir, que la mayor 

condensación de estudiantes al semestre de hoy 2023-1 siguen activos. 

 
 

 
 

ANÁLISIS : Se les preguntó a los estudiantes cuál es el lugar en el cual reside actualmente. de 

los 352 encuestados, se puede denotar que 100 de ellos pertenece a la localidad de Bosa, 

seguido de 53 estudiantes los cuáles manifiestan que vienen fuera de Bogotá, 47 estudiantes 

residen en la localidad de Kennedy. 29 viven en Engativá y 28 de Ciudad Bolívar. 
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ANÁLISIS: Se preguntó a los estudiantes cuáles de ellos venían fuera de Bogotá a estudiar 

en alguna de las dos sedes (Bosa o Vivero), el resultado fue que, de los 352 estudiantes, 53 

de ellos vienen de los diferentes municipios de Cundinamarca, donde 40 de dichos 

estudiantes residen actualmente en el municipio de Soacha. 

 

ANÁLISIS: Se preguntó a los estudiantes, si realizaban otras actividades aparte de estudiar, 

228 de ellos respondieron que estudian y trabajan al tiempo y 6 de ellos que estudian en otra 

IES, esto con el fin de conocer que hay más desplazamientos que realiza el estudiante en su 

movilidad diaria. 

 
Análisis: Con esta pregunta se inicia dividiendo las secciones con las preguntas que se 

realizaron en ambas sedes. A partir de aquí los 84 estudiantes que respondieron que, si tienen 

clase en la sede de Vivero, serán los que desglosen la información sobre la movilidad en este 

sector. Los que respondieron que no que son 268 estudiantes pasan a la siguiente sección 

(Bosa). 

Secciones estudiantes del vivero 

 



48  

 

ANÁLISIS: Dentro de la encuesta a partir de este punto se empieza dividir las secciones, por 

ende, los resultados totales no suman los 352 estudiantes encuestados. sino solo los que 

escogieron dicha sección, en este caso para la sede El Vivero, se tiene que 35 estudiantes 

utilizan transporte público para llegar. 29 estudiantes seleccionaron que hacen uso del 

transporte público, pero también hacen un recorrido a pie, 16 estudiantes van en moto, 3 van 

en bicicleta y 1 va a pie. Teniendo en cuenta que se desarrolla en la jornada nocturna 

Sección transporte público Vivero 

 
ANÁLISIS : En esta pregunta de control se puede observar que frecuentemente 60.9% los 

estudiantes requieren más de un transporte público para llegar a la sede El Vivero. 23.4% 

ocasionalmente utilizan más de un transporte público y el 15.6% manifiesta que nunca ha 

utilizado más de dos transportes públicos para llegar a la Universidad Distrital sede El Vivero. 

 
 

Análisis: Con esta pregunta se busca conocer cuál es el aproximado que gastan los estudiantes 

en temas de transporte público, para llegar a la sede del Vivero. Se denota que 14 estudiantes 

35.9% hacen uso de este medio. dice gastar aproximadamente $8.000 pesos en transporte (Esto 

con base en el valor del transporte del año 2022) 11 estudiantes el 28.2% menciona que solo 

gasta $6.000 pesos. 7 estudiantes denotan que gastan más de 10.000 pesos colombianos. 
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Análisis: Dentro de la sección de transporte público vivero, se quiso conocer cuáles son las 

rutas más usadas por los estudiantes de Administración Deportiva, para llegar a la Sede, entre 

ellas se destaca la ruta J23, con la participación de 17 estudiantes en menor medida está la 

ruta J24 con 6 estudiantes y seguido se encuentra la ruta 1 y la ruta J74 con 4 estudiantes 

respectivamente. 

  

Análisis: También se quiso conocer qué rutas de SITP le son de apoyo a los estudiantes, sin 

embargo, se destaca que los estudiantes utilizan más el Transmilenio y optan por caminar 

hasta la sede, dado que 34 encuestados seleccionaron está opción. Al ser una pregunta que 

tenía múltiples opciones de selección los estudiantes podrán escoger otras rutas alternas que 

utilizan para desplazarse. 

 

Análisis: El 67.2% de los estudiantes seleccionó que para llegar a la sede Vivero tardan entre 

una hora y dos, 21.9% menciona que tarda entre 2 y 3 horas, 9.4% de los estudiantes se decanta 
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por la opción de llegar a la sede en 60 minutos y solo un estudiante menciona que se demora 

más de 3 horas para llegar la sede Vivero. 

 
 

Análisis: Se realiza la comparativa con el gráfico anterior. se mantiene el mismo tiempo con los 

6 estudiantes que manifestaron que tardan 60 minutos, se suman dos estudiantes al tiempo de entre 

1 hora y dos horas. El tiempo tiende a ser similar en ambos desplazamientos. 

 

Análisis: Estas preguntas distan de ser juzgadoras, se realizó pensando en conocer cuántos 

realizan dicha práctica y el por qué lo llevan a hacerlo. Se denota que 42 personas realizan la 

práctica ocasionalmente ya sea por economía personal (ahorro) o para darle prioridad a otros 

gastos. 
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Análisis: Está pregunta se presentaba para averiguar qué otros tipos de transporte pueden 

utilizar los estudiantes (además de los convencionales) para desplazarse hasta la sede Vivero. 

Se destaca que 55 estudiantes no hacen más uso de otros medios de transporte y 8 estudiantes 

utilizan la aplicación Picap. 

 

Sección Automóvil  o motocicleta VIVERO

 
 
Análisis: Dentro de esta sección se evalúan cuáles estudiantes hacen uso de un medio de 

transporte propio tal cómo la motocicleta o el automóvil. 16 personas respondieron está 

sección, donde 4 personas destacan que utilizan la av. ciudad de Cali cómo primera ruta 

para llegar a la sede vivero, seguido de tomar la calle 26 con 3 estudiantes. La avenida 

Villavicencio y la calle 80 es la siguiente ruta que se utiliza cómo primera vía. 

Las siguientes dos gráficas explican que otras rutas utilizan los estudiantes para llegar a la 

sede Vivero. 
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Análisis: Teniendo en cuenta los resultados de la segunda y tercera ruta más votada, los 

estudiantes tienen una mayor movilización por la carrera 6ta. la av. las américas y la calle 

26 para finalizar tomando la circunvalar y así llegar a la sede vivero. 

 

Análisis: Dentro de esta pregunta se contemplaron varias opciones, sin embargo, las más 

seleccionadas entre los 16 estudiantes fueron: 9 personas gastan al mes 200.000 pesos en 

combustible y 7 personas tienen un gasto menor a 200.000 al mes en combustible. 

 

Análisis: Dentro de las opciones contempladas se destaca que 8 estudiantes (50%) gasta en 

mantenimiento de su vehículo 200.000, 5 estudiantes el 31.3% gasta menos de 200.000 en 

mantenimiento y los 3 restantes el 18.8% gasta 400.000 en mantenimiento de su vehículo. 
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Análisis: Utilizando el vehículo los estudiantes expresan que tardan en llegar a la sede vivero 

entre 30 y 60 min (62.5%) mientras que el 37.5% menciona que gasta entre 1hra y 2 horas 

 

 
Análisis: Al  realizar la comparativa con el gráfico anterior nos damos cuenta de que dos 

estudiantes expresan que tardan menos de 30 minutos en llegar a su casa, es decir es más rápido 

el retorno, que la llegada a la sede. 

 

Análisis: Los resultados arrojan que frecuentemente (50%) de los estudiantes que respondieron 

está sección han tenido dificultades con el parqueadero de la sede el Vivero. 43.8% menciona 

que opcionalmente y solo un estudiante expresa que nunca. 



54  

 
 
Análisis: 6 Estudiantes mencionan que las dificultades que presenta con el tema del 

parqueadero son porque no le otorgaron el cupo, otros 6 estudiantes mencionan que su 

dificultad es que no se cuenta con cupos temporales en la sede Vivero. Dos estudiantes 

expresaron que desconocen el derecho al parqueadero y dos estudiantes mencionaron que no 

han tenido problemas en este ámbito. 

Sección bicicletas Vivero 
Para está sección solo 3 estudiantes respondieron que van hasta la sede Vivero en 

bicicleta. Estas fueron sus respuestas a las preguntas de tiempo y gastos monetarios. 

 
Autopista sur, Primera de mayo y calle 26 

 
 

Carrera 7, calle 13. Avenida circunvalar. 
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Carrera 7 - Av. circunvalar - No usa una tercera ruta. 

Análisis: Se denota que los estudiantes realizan un recorrido extenso en bicicleta desde el lugar 

donde residen. además, por ser las clases en el ámbito nocturno entra a jugar el tema de 

seguridad. 

 

Análisis; En cuestión de mantenimiento a su bicicleta oscila entre 200.000 y menos de este 

monto. 

 

 
Análisis: En ambas rutas (ida y vuelta) los estudiantes mencionan que tardan en 1 hora y dos 

horas. 

 

Análisis: En materia de parqueaderos, menciona que no han tenido inconvenientes a la hora 

de salvaguardar su medio de transporte en la sede El Vivero. 
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Sección Bosa El Porvenir 
 

 

 
Análisis: De los 352 encuestados el 89.8% menciona que si tiene clase en la sede Bosa el 

porvenir, esto nos delimita la sección a 316 estudiantes. 

 
 
Análisis: De los 316 estudiantes encuestados en esta sección 128 menciona que utilizan 

transporte público, 116 bicicletas, 45 estudiantes hacen uso de la motocicleta. 23 estudiantes 

expresan que llegan a pie. 2 usan automóvil y 2 usan otro medio de transporte. Se destaca el 

uso de la bicicleta y el transporte público. 

 

 
 

Análisis: 71 estudiantes (55.5%) mencionan que frecuentemente requieren más de un transporte para llegar 

a la sede Bosa el Porvenir. el 27.3% expresa que ocasionalmente hace uso de dos o más transportes y el 

17.2% menciona que nunca. 
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Análisis: 27 estudiantes mencionan que utilizan el transporte informal para llegar a la sede. 

11 menciona que utilizan plataformas cómo PICAP, 4 estudiantes utilizan Uber, 3 Bicitaxis y 

2 hacen uso del taxi. 
 

 
Análisis: El mayor número de estudiantes (59) menciona que gasta 6000 pesos para movilizarse 

en transporte (esto con base en el año 2022) 23 estudiantes mencionaron que gastan 8000 pesos, 

seguido de 21 estudiantes que gastan más de 10.000 pesos. Se observa un gasto considerable 

diario. 

 
Análisis: 73 estudiantes no hacen uso de este medio de transporte público para llegar a la 

sede Bosa, sin embargo 22 estudiantes mencionan que viajan en el F28 para llegar a su 

destino, 14 utilizan el F23 (son las rutas más usadas) 
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Análisis: De los estudiantes que respondieron que, si usan el Transmilenio, 66 mencionan que 

utilizan cómo medio complementario el alimentador y el 2.3% expresa que va a pie hasta la 

universidad. 

 

Análisis: se denota que también los estudiantes hacen uso de este sistema de transporte público, 

donde la ruta T38 y el P7 y 16 son las más usadas por los estudiantes de Administración 

Deportiva para llegar a la sede Bosa. 

 
 

Análisis: Los estudiantes expresan que entre 1 y dos horas es el tiempo estimado que tardan 

en llegar a la sede, seguido de 36 estudiantes que demoran entre 30 y 60 min, sin dejar de 

lado a 20 estudiantes que demoran entre dos horas y tres y resaltar 5 estudiantes que demoran 

más de 3 horas en llegar. 
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Análisis: 71 estudiantes respondieron que ocasionalmente se han colado y 19 estudiantes 

mencionan que frecuentemente lo hacen, esto trazado con la siguiente pregunta, 50 estudiantes 

mencionan que lo hicieron por economía personal (ahorro) y 36 para priorizar otros gastos. 

 
 

Sección automóvil y/o motocicleta Bosa el Porvenir. 

En esta sección se contó con la participación de 47 estudiantes los cuáles se movilizan ya 

sean en automóvil o motocicleta hasta la sede Bosa el Porvenir. 

Las siguientes gráficas son las rutas que más usan para llegar a dicho lugar. 
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Análisis: La ruta más utilizada por los estudiantes es la Avenida Ciudad de Cali . 
 

 

Análisis: Se establece una mínima diferencia entre las opciones 200.000 y menos de 200.000 

de gasto de dinero en combustible. Sin embargo, hay estudiantes (6) que manifiestan que 

gastan 400.000 en gasolina. 

 

 
Análisis: De igual manera el gasto de dinero en mantenimiento oscila entre 200.000 y menos 

de esta suma monetaria. 


